

# 从党的十九大看我国发展新的历史方位



“复兴号”G123次列车驶出北京南站(2017年6月26日报)。

在中华人民共和国发展史、中华民族发展史上,这是注定载入史册的时刻——

“中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”

10月18日,北京人民大会堂,习近平同志在党的十九大上向世界郑重宣示。

进入新时代,中国特色社会主义伟大旗帜更加高扬。

进入新时代,中华民族伟大复兴的前景更加光明。

一个重大判断“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位”

出席十九大的上海市代表,乘坐“复兴号”高铁,只用了4个多小时就抵达了北京。

不到一个月前,“复兴号”在京沪高铁实现350公里时速运营,再次创造了领先世界的中国速度。

“我见证了从中国高铁到追赶者变成领跑者,根本原因在于我们走出了一条独具特色的自主创新之路。”

从“解放”蒸汽机车到“东风”型内燃机车,从“韶山”型电力机车到“和谐号”动车组,直到“复兴号”,这是中国特色社会主义伟大实践和成就的一个缩影,也折射出中国人民对中华民族伟大复兴梦想的追求。

方向决定道路,道路决定命运。1982年9月,邓小平在党的十二大上创造性地提出“把马克思主义普遍真理同我国的具体实际结合起来,走自己的道路,建设有中国特色的社会主义”。

从那时起,中国特色社会主义成为党的历次代表大会报告的一条主线,成为我们党和国家全部理论和实践的主题,成为引领共产党人砥砺前行的旗帜。

“中国特色社会主义之所以能够引领当代中国发展进步,关键在于坚持把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征相结合,坚定不移走自己的路,展现出强大的生命力。”

十九大代表、中央党史研究室第二研究部主任黄一兵说。

不忘初心,方得始终。

十八大以来,世界格局深刻调整,中国发展发生深刻变化,我们党必须回答一个重大时代课题:坚持和发展什么样的中国特色社会主义?怎样坚持和发展中国特色社会主义?迎难而上,开拓进取。

五年来,以习近平同志为核心的党中央用治国理政的伟大实践作出有力回答——

经济建设取得重大成就,全面深化改革取得重大突破,民主法治建设迈出重大步伐,思想文化建设取得重大进展,人民生活不断改善,生态文明建设成效显著,强军兴军开创新局面,港澳台工作取得新进展,全方位外交布局深入展开,全面从严治党成效卓著。

“这五年,是党和国家发展进程中极不平凡的五年,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,取得了历史性成就,实现了历史性变革。”

十九大代表、中央团校教师万资姿说。

报告中,习近平同志郑重宣示:“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”

五年砥砺前行,成就是全方位的、开创性的;五年励精图治,变革是深层次的、根本性的。

十九大代表、福建省宁德市委书记隋军说:“这五年,我们想的是中国特色社会主义,干的是中国特色社会主义。”

实践没有止境,理论创新也没有止境。

五年来,以习近平同志为核心的党中央进行艰辛理论探索,取得重大理论创新成果——

在新时代中国特色社会主义思想和基本方略统领下,明确了坚持和发展中国特色社会主义的总任务,明确了中国特色社会主义事业总体布局、战略布局……

“我们党鲜明提出新时代中国特色社会主义思想,凝聚着全党的智慧,顺应了人民的期盼,是党的重大理论创新,是马克思主义中国化的最新成果,是党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的必然要求,是新时代中国发展进步的根本动力和保障,是全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的行动指南。”

新成果,是党的十八大以来党和国家事业开创新局面的重要指引,也必将引领中国人民走向更加辉煌的未来。”

时代大潮滚滚向前,理论创新永无止境。

中央党校原副校长李君如说:“把中国特色社会主义事业大写在中华民族伟大复兴的历史上,我们必须有这样的追求,也一定能实现这样的追求。”

一个深刻认识在“变”与“不变”的辩证中牢牢把握社会主义初级阶段这个最大实际

有“当代女愚公”之称的贵州罗甸县麻怀村党支部书记邓迎香代表曾用了13年时间,带领村民在大山肚子里“刨”出一条通往外界的隧道。“隧道修通了,但只是脱贫攻坚奔小康的第一步。发展村里经济,提高村民收入还要多想办法,这一点也不比当初开山挖隧道轻松。”

进入中国特色社会主义新时代,把握好“变”与“不变”辩证关系,中国发展路径更加清晰,更加光明。

变化是我国社会主要矛盾——

1956年,党的八大指出,我们国内的主要矛盾,已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要之间的矛盾。

1981年,党的十一届六中全会指出,我国所要解决的主要矛盾,是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。

从社会主义建设到改革开放,再到中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾也发生历史性变化。

十九大报告指出,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

“这一重大变化对党和国家工作提出了许多新要求,我们要出台更多重大举措,推出更多有力措施,做出更大努力,满足人民多层次、更高水平的需求,解决好区域、城乡、收入分配等一系列发展不平衡、不充分的问题。”

不变的我国社会主义所处的历史阶段——

从我国发展所处的历史坐标看,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变。

我国虽然经济总量居世界第二位,但发展质量和效益还不高,创新能力不够强,实体经济水平有待提高,生态环境保护任重道远,民生领域还有不少短板……

从中国在世界所处的空间坐标看,我国仍是世界最大发展中国家的国际地位没有变。

我国人均GDP虽然已经超过8000美元,但仅相当于美、德、日等发达国家上世纪70年代末的水平,劳动生产率水平也仅为世界平均水平的四成左右……

两个“没有变”指明了我们前进的方向。

十九大报告指出,全党要牢牢把住社会主义初级阶段这个基本国情,牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际,牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线,领导和团结全国各族人民,以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,自力更生,艰苦创业,为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗。

十九大代表、山东东营市委书记申长友表示,把握好变与不变的关系,我们既要保持理论自信,也要坚持战略定力,确保“中国号”巨轮乘风破浪、行稳致远。

一个光明前景“我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和有能力实现中华民族伟大复兴的目标”

“我们相信党的十九大必将迈出中华民族伟大复兴的一大步。”10月18日,党代表通道上,面对中外媒体,黄旭华代表自豪地说。

一切伟大的成就都是接续奋斗的结果,一切伟大的事业都需要在继承中推进。

从积贫积弱的颓势中起步,中国共产党人始终为实现中华民族伟大复兴视为肩负的光荣使命。无论是弱小还是强大,无论是顺境还是逆境,初心不改,矢志不渝。

“中国的改革开放没有止步,积累了独特的经验。”

他热切期待着十九大后中国经济改革能继续获得新动力,因为这不仅事关中国经济前途,也与全球经济命运密不可分。

改革开放之后,我们党提出“三步走”战略目标。在解决人民温饱问题、人民生活总体上达到小康水平这两个目标提前实现的基础上,我们又提出“两个一百年”奋斗目标。

从现在到二十大,是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。

这一关键时期即将到来之际,十九大报告对新时代中国特色社会主义发展作出新的战略安排——

第一个阶段,从2020年到2035年

第二个阶段,从2035年到本世纪中叶

在全面建成小康社会的基础上,再奋斗十五年,基本实现社会主义现代化。到那时:

1 我国经济实力、科技实力将大幅跃升,跻身创新型国家前列。

2 人民平等参与、平等发展权利得到充分保障,法治国家、法治政府、法治社会基本建成,各方面制度更加完善,国家治理体系和治理能力现代化基本实现。

3 社会文明程度达到新的高度,国家文化软实力显著增强,中华文化影响更加广泛深入。

4 人民生活更为宽裕,中等收入群体比例明显提高,城乡区域发展差距和居民生活水平差距显著缩小,基本公共服务均等化基本实现,全体人民共同富裕迈出坚实步伐。

5 现代社会治理格局基本形成,社会充满活力又和谐有序。

6 生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现。

第二个阶段,从2035年到本世纪中叶

在基本实现现代化的基础上,再奋斗十五年,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。到那时:

我国物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明将全面提升,实现国家治理体系和治理能力现代化,成为综合国力和国际影响力领先的国家,全体人民共同富裕基本实现,我国人民将享有更加幸福安康的生活,中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。

招商銀行 当歌赏金葵,明月更增色 资产增加50万,中秋好礼直送上门!

宝龙食品 挡不住的风味 畅销世界的食品